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Strom-oder Spannungsmesser?

Wir haben bis jest immer nur von Mebgerdten gespro-
chen, aber keine Unterscheidung gemacht, ob die Strom-
stirke oder die Spannung gemessen werden soll. Tatséch-
lich werden die gleichen Mefsysteme sowohl zur Messung
der Stromstirke als auch der Spannung benust, es kommt
nur darauf an, wie die Geréte in den Stromlauf eingeschal-
tet werden.

SchlieBen wir nach Bild 69 das Melgeriit zwischen zwei
Punkten A und B der Zu- und Riickleitung an, so kdnnen
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Bild 69: Spannung und Stromstirke

wir den Spannungsunterschied messen, der zwischen den
beiden Leitungen herrscht, wir haben also ein Voltmeter,
denn je griober die Spannung zwischen A und B ist, desto
grifer wird auch die Stromstarke im Voltmeter und desto
grifer der Zeigerausschlag. Unterbrechen wir die Leitung
an irgend einer Stelle C und schalten das MeBsystem ein,
s0 konnen wir die Stromstéirke messen, die in der Leitung
vorhanden ist, und wir haben ein Amperemeter.

Durch das MeBgerét sollen aber so wenig wie miglich
Stromverluste auftreten, denn wir brauchen ja den Strom
zum Betrieb der Uhren, nicht zur Betdtigung des MeB-
gerdtes,

Beim Voltmeter, Bild 69, erreichen wir eine geringe
Stromstérke dadurch, dab wir den Widerstand desselben
mdiglichst groB machen, dann zweigt bei einer gegebenen
Spannung nur ein kleiner Strom zum Instrument ab, der
groBte Teil des Stromes geht weiter zur Uhrenanlage,

Das Amperemeter dagegen mub fir die groBe Strom-
stirke eingerichtet sein, es soll einen geringen Widerstand
haben. Hétte es einen grofen Widerstand, so wiirde es
einen grolien Teil der Betriebsspannung aufzehren, die fiir
den Betrieb der Uhrenanlage dann verloren wiire,

Daraus ergibt sich, daB man beim Experimentieren mit
dem Amperemeter vorsichtig sein muB, denn wiirden wir
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Bild 70: Amperemeter mit Nebenwiderstand
und Voltmeter mit Vorwiderstand

das Instrument mit dem kleinen Widerstand an die volle
Negspannung anschliefen, so wiirde durch den kleinen
Widerstand ein Strom von groBer Starke flieBen, der das
zarte Mefisystem beschadigen und dadurch das MeBinstru-
ment unbrauchbar machen wiirde,

Haben wir ein MeBsystem, z. B. ein Drehspul-System,
so schalfen wir uns ein Voltmeter mit hohem Widerstand
dadurch, dali wir einen Widerstand ¥ von entsprechender
Grofie vor das MeBisystem Dr schalten (Bild 70 rechts).
Brauchen wir dagegen ein Amperemeter mit kleinem
Widerstand, so schalten wir einen Nebenwiderstand N
parallel zum Mefsystem D (Bild 70 links).

Wir wollen einmal an einem Beispiel berechnen, wie
grob die Vor- und Nebenwiderstande sein miissen. Unserer

Berechnung wollen wir dabei die Werte des Mavometers der
Firma P. Gossen & Co., Erlangen, zugrunde legen. Dieses
Instrument (Bild 71) kann fir alle Stromstirken und alle
Spannungen verwendet werden, weil die niétigen Vor- und

Bild 72:

Vor- und Nebenwider-
stdnde zum Mavometer

Bild 71: Mavometer

Nebenwiderstande (Bild 72) vom MeBsystem getrennt sind
und jederzeit nachbezogen werden kiinnen.

Die Daten fiir das MeBsystem sind folgende:

Stromverbrauch bei Vollausschlag: 2 Milliampere (0,002 Amp.)
Widerstand: 50 Ohm
Spannungsablall: 100 Millivolt (0,1 Volt).

Da schon bei zwei Milliampere der Zeiger voll aus-
schlagt, miissen die Vor- oder Nebenwiderstinde so bemes-
sen werden, dab diese Stromstérke nie Giberschritten wird.

Beispiel 19: Das Mavometer soll als Voltmeter zum
Messen von Spannungen bis 5 Volt benutst werden. Essoll
die GriBe des Vorwiderstandes berechnet werden. (Wider-
stand V Bild 70.)

Nach dem Ohmschen Geseg (Bild 25) ist

: Spannung 5
Wid d = 2500 Ohm.
SR Stromstiarke 0,002 ot

Da die Drehspule D einen Widerstand von 50 Ohm hat,
so mub der Vorwiderstand 2500 — 50 = 2450 Ohm werden.
Beispiel 20: Das Mavometer soll zum Messen von Span-
nungen bis 250 Volt benutt werden. Wie grof muB der
Vorwiderstand werden? (Widerstand V Bild 70.)

. _ _ MeBspannung __ 250
Gesamiwiderstand Hochst-Stromstarke 0,002
= 125000 Ohm .

Daraus ergibt sich die Grofie des Vorwiderstandes zu
125000 — 50 = 124950 Ohm .

Beispiel 21: Das Mavometer soll zum Messen von
Stromstérken bis 1,0 Ampere benuit werden. Wie groB
mub der Nebenwiderstand werden?

Durch die Drehspule D (Bild 70 links) diirfen héchstens
0,002 Ampere fliefen, den Rest 1,0 — 0,002 = 0,998 Ampere
mub der Nebenwiderstand N durchlassen, der Spannungs-
abfall muB dabei, wie oben angegeben, 0,1 Volt sein.

Nach dem Ohmschen Geseg finden wir die Griifie des
Widerstandes 3 2

__ Jpannung U,
Widerstand = Stromstirke 0,008

Beispiel 22, Mit dem Mavometer sollen Strime bis
300 Milliampere gemessen werden. Wie groB ist der
Nebenwiderstand zu bemessen?

= 0,1002 Ohm .

Gesamistrom 300 Milliampere
— Systemstrom _ 2 Milliampere
Strom im Nebenwiderstand 298 Milliampere — 0,208 Ampere
Spannungsabiail 100 Millivolt — 0,1 Volt.
: ~ Spannung 01 L
Grbfle des Nebenwiderstandes — Stromstirke 0208

0,335 Ohm.
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